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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe komorki nerwowej (neuronu).

A

ostonka
jadro komorkowe mielinowa

kierunek
przewodzenia
impulsu

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia, Warszawa 1994.

Uzupelnij opis rysunku — podaj nazwy elementéw neuronu oznaczonych literami A i B
oraz wskaz Kierunek przewodzenia impulsu nerwowego w neuronie: dorysuj grot
strzalki na rysunku.

A B
Zadanie 2. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono budowe kregostupa cztowieka. Cyframi I-V oznaczono odcinki
kregostupa.

>;II

Na podstawie: C.J. Clegg, D.G. Mackean, Advanced Biology, Principles & applications, London 2012.

a) Uzupeknij tabele — wpisz brakujace nazwy odcinkéw kregostupa oraz liczbe kregow,
wybrang sposrod: 4-5, 7, 5, 12.

Odcinek kregostupa Nazwa odcinka kregostupa W O(IlJcl::lfll():: ll::ggggupa
I
II piersiowy
I
v
A% guziczny
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b) Do wymienionych ponizej cech budowy kre¢goslupa (A—C) przyporzadkuj
po jednej funkcji pelnionej przez kregostup dzieki tym cechom, wybranej sposrod
1.4.

Cechy budowy kregostupa Funkcje

A. esowate wygiecia kregostupa 1. wytwarzanie krwinek

B. czerwony szpik kostny w trzonach
kregow

C. potaczenia stawowe mi¢dzy kr¢gami 3. ochrona rdzenia kregowego

2. wykonywanie ruchow

4. amortyzacja wstrzasow

Zadanie 3. (1 pkt)

Zdolno$¢ komoérek migsniowych do skurczu wynika z ich szczegélnej budowy. Wnetrze
komoérek wypelniaja widkienka biatkowe (filamenty: grubsze — filamenty miozynowe
iciensze — filamenty aktynowe). Podstawowa jednostka kurczliwa komdrki tkanki
mig$niowe] poprzecznie prazkowanej jest sarkomer. Na ponizszych schematach
przedstawiono: I — sarkomer w rozluznionym i rozciggnietym mig¢sniu i II — sarkomer podczas
skurczu.

prazek | pragzek A prazek |

prazek H-
’7 linia M

Legenda

Imia Z

Z - linie wyznaczajace granice sarkomeru

I — prazek, w ktorym wystepuja wytacznie
filamenty aktynowe

A —prazek, w ktorym wystepuja filamenty
aktynowe i miozynowe

H — pasmo (prazek) przebiegajace przez srodek
prazka A, w ktorym wystepuja wylacznie
filamenty miozynowe

g M — element podporowy sarkomeru

II

Na podstawie: C.A. Villee, Biologia, Warszawa 1990.

Na podstawie analizy schematow uzupelnij ponizsze zdania — wpisz w wyznaczone
miejsca odpowiednie oznaczenia literowe.

Podczas skurczu w obrebie sarkomeru, wskutek przesuwania si¢ wzgledem siebie filamentéw
aktynowych 1 miozynowych, skroceniu wulegaja prazki ............ oraz prazek ............ .
Nie zmienia si¢ natomiast dlugos$¢ prazka ........... , gdyz same filamenty nie zmieniajg swojej

dtugosci. Efektem tych zmian jest skrocenie sarkomeru.

. Nr zadania 1. 2a) 2b) 3.
Wypelnia  ['Vaks. liczba pkt 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4. (3 pkt)

Energii niezb¢dnej do wywotania skurczu migsnia dostarcza zwigzek chemiczny — ATP
(adenozynotrifosforan). Na schemacie przedstawiono w uproszczeniu dwie drogi (szlaki
metaboliczne) uzyskiwania ATP przez komorki migsniowe w procesie oddychania: droga A
skladajaca si¢ z proceséw oznaczonych na schemacie cyframi I i I oraz droga B — sktadajaca
si¢ z procesow 11 I11.

glukoza
ADP + P;
I Q‘
ATP
piro g‘rronian
ADP + P;
II 11
ATP
CO,+H,0 CH;CHOHCOOH
(kwas mlekowy)

a) Podaj nazwe procesu oznaczonego na schemacie cyfrg I oraz miejsce jego przebiegu
w komorce.

NAZWA PIOCESUL ..ttt ettt ettt ettt ettt e ettt ettt e et et et e e et e e e e eaaeens

Lokalizacja W KOMOTCE: .. ..iuuiii ittt e e et e e et e e

b) Uzupelnij ponizsze zdania — okresl, czy dana droga uzyskiwania energii jest procesem
tlenowym czy beztlenowym. OdpowiedZz uzasadnij, uwzgledniajac informacje
przedstawione na schemacie.

Droga A jest procesem ...........ccocceeveeenieerieeenieesieenieennnnn 5 PONICWAZ ..o
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Informacja do zadan 5. i 6.

Na rysunku przedstawiono budowe¢ uktadu pokarmowego cztowieka, na ktory sktada sie
przewod pokarmowy, zréznicowany na funkcjonalne odcinki i gruczoty trawienne.

Uwaga: W opisie rysunku nie uwzgledniono wszystkich elementow budowy uktadu
pokarmowego.

Na podstawie: Biologia, Jednos¢ i roznorodnosé, praca zbiorowa, Warszawa 2008.

Zadanie 5. (2 pkt)

Podaj nazwe odcinka przewodu pokarmowego, do ktorego uchodza przewody trzustki,
oraz wymien nazwy trzech glownych skladnikow pokarmowych, ktore sa trawione
w tym odcinku dzi¢ki enzymom zawartym w soku trzustkowym.

Odcinek przewodu POKAIMOWEZO0: ... uvturt ettt et ettt ettt et et e et et e teee e e e eneenenenas

Sktadniki pokarmowe trawione w tym odcinku:

Zadanie 6. (I pkt)
Podaj nazwe dwéch odcinkéow przewodu pokarmowego, do ktérych Swiatla nie sg
wydzielane enzymy trawienne.

L 2
. Nr zadania 4a) 4b) 5. 6.
Wypelnia | piaks. liczba pkt 1 2 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)

Podczas wysitku fizycznego w organizmie czlowieka wzrasta zapotrzebowanie na tlen,
wskutek czego nastgpuje zwigkszenie wentylacji ptuc. Gtownym czynnikiem wywolujacym
zwickszenie wentylacji ptuc jest wzrost st¢zenia dwutlenku wegla we krwi 1 jednocze$nie
spadek poziomu tlenu. Chemoreceptory znajdujace si¢ gldwnie w aorcie i tetnicy szyjnej
przekazujg informacje o stezeniu CO2 do mozgu, gdzie zlokalizowane sg osrodki oddechowe.

a) Uporzadkuj we wlasciwej kolejnosci etapy przekazywania informacji o zwigkszonym
stezeniu dwutlenku wegla we krwi czlowieka. Wpisz w tabel¢ numery 2-5.

Etapy Kolejnos¢
Wystanie impulsow nerwowych z osrodka oddechowego w mézgu do migsni
oddechowych (przepony i mi¢$ni miedzyzebrowych).
Odebranie przez chemoreceptory informacji o zwigkszonym stezeniu CO2
we krwi.

Zwigkszenie stezenia CO2 we krwi podczas wysitku fizycznego. 1

Wystanie impulsow nerwowych z chemoreceptoréw do osrodka oddechowego
W mozgu.

Zwigkszenie czgstosci i glebokosci oddechow.

b) Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo informacje prawdziwe. Podkresl
wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

Podczas wdechu nastgpuje zasysanie powietrza do ptuc, gdyz skurcz przepony i migéni

mie¢dzyzebrowych skutkuje (uniesieniem / obnizeniem) przepony, (uniesieniem / obnizeniem)

zeber 1 w efekcie (zwigkszeniem / zmniejszeniem) objetosci klatki piersiowe;.

Zadanie 8. (2 pkt)

Podczas duzego wysitku fizycznego w organizmie cztowieka naczynia krwiono$ne miejscowo
si¢ rozszerzaja 1 do komodrek migsniowych doptywa wigksza ilos¢ krwi, transportujacej
do nich tlen za posrednictwem krwinek czerwonych (erytrocytéw), wyspecjalizowanych
W jego transporcie.

a) Wyjasnij, dlaczego krwinki czerwone do pelnienia swojej funkcji transportowej tlenu
wymagaja obecno$ci w nich zelaza Fe?*,
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b) Uzasadnij, dlaczego dojrzale krwinki czerwone nie moga naprawia¢ powstajacych w nich
uszkodzen ani tez si¢ dzielié.

Zadanie 9. (1 pkt)

Pojemno$¢ minutowa serca to objetos¢ krwi, ktora pompuje do naczyn tetniczych jedna
komora serca w ciggu jednej minuty. Oblicza si¢ ja, mnozac pojemnos$¢ wyrzutowa (objetosé
krwi wypompowywang podczas jednego skurczu serca przez komorg do tetnic) przez liczbe
uderzen serca w ciggu minuty. U osoby dorostej podczas spoczynku serce uderza ok. 72 razy
na minute, a komora jednorazowo pompuje do tetnic ok. 70 ml krwi.

Na wykresie przedstawiono zmiany pojemno$ci minutowej serca u mezczyzn w rdéznym
wieku podczas wysitku fizycznego o wzrastajacej intensywnosci.

18 A

=O=Megzczyzna — lat 25
=-Mczczyzna — lat 50

pojemnosc minutowa serca
[1/min]

0 50 l(I)O 1§O
wysitek dynamiczny [W]
Na podstawie: W.Z. Traczyk, Fizjologia czlowieka w zarysie, Warszawa 2005.
Na podstawie przedstawionych informacji sformuluj wniosek dotyczacy wplywu wysitku
fizycznego na pojemnos¢ minutowa serca me¢zczyzny w zaleznosci od jego wieku.

Zadanie 10. (2 pkt)

W naczyniach krwiono$nych wyprowadzajacych krew z serca panuje wysokie cis$nienie.
Naczynia te majg stosunkowo male $wiatto 1 nie ma w nich zastawek. W naczyniach
doprowadzajacych krew do serca jest niskie cisnienie. Maja one stosunkowo szerokie $wiatlo
1 wystepuja w nich zastawki.

Na podstawie tekstu uzupelnij tabele, w ktorej poréwnasz opisane naczynia krwionos$ne.

Nazwa naczynia Kierunek crs s Swiatlo .
. . Cisnienie . Zastawki
(tetnice/zyty) przeplywu krwi naczynia
. Nr zadania 7a) 7b) 8a) 8b) 9. 10.
Wypelnia | paks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 7 z 18



Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 11. (I pkt)

Witamina K, nalezaca do witamin rozpuszczalnych w tluszczach, wplywa na synteze
czynnikdw krzepnigcia krwi. Jej zrodtem sa ro$liny, np. szpinak, rosliny kapustowate,
w mniejszym stopniu takze pomidory, truskawki oraz — z produktéw pochodzenia
zwierzgcego — watroba. Zapotrzebowanie czlowieka na witamine K jest pokrywane przez
pokarm oraz bakterie jelitowe Zyjace w jelicie grubym.

Wyjasnij, dlaczego zaburzenia w procesie wchlaniania tluszczéw, w przypadku np.
niektorych chordob, moga prowadzi¢c do wystapienia krwawien i trudnoSci
w zahamowaniu krwotokéw. W odpowiedzi uwzglednij wlasciwosci i funkcje
witaminy K.

Zadanie 12. (2 pkt)

Choroby uktadu krazenia sa gléwna przyczyng zgonow w Polsce. Najczestszymi
1 najgrozniejszymi chorobami ukladu krazenia s3 miazdzyca tetnic oraz choroba
nadci$nieniowa, prowadzace do wielu innych schorzen, takich jak zawat serca czy udar
mozgu. Wielu z chorob ukladu krazenia mozna byloby uniknaé, jezeli przestrzegatoby si¢
pewnych zasad profilaktycznych.

a) Wyjasnij, w jaki sposéb miazdzyca tetnic wiencowych zwieksza ryzyko wystapienia
zawalu serca.

b) Ocen, czy ponizsze zalecenia dotyczace diety, ktorych nalezy przestrzegac,
aby zmniejszy¢ ryzyko powstania miazdzycy, sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli zalecenie
jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. Konieczne jest ograniczenie ilosci spozywanych thuszczoéw roslinnych, p F
zwlaszcza zawierajacych nienasycone kwasy thuszczowe.
2 Nalezy ograniczy¢ liczbe kalorii w pokarmie, unikajac przede wszystkim P F
" | produktéw o duzej zawartosci tatwo przyswajanych cukrow.
3 Nalezy czesciej spozywaé produkty zawierajace naturalny btonnik, P F

przede wszystkim warzywa i owoce.
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Zadanie 13. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace limfocytow sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Limfocyty B i T w organizmie cztowieka dojrzewaja w szpiku kostnym.

2. | Limfocyty B 1 T biorg udziat w odpowiedzi odpornosciowej — komorkowe;.

Limfocyty B i T w organizmie cztowieka biorg udzial w tworzeniu odpornosci

nabytej.

Zadanie 14. (2 pkt)
Zapotrzebowanie na wode zdrowego dorostego czlowieka zalezy od temperatury
1 wilgotno$ci otoczenia. Na diagramie przedstawiono straty wody przez organizm cztowieka

w ciaggu doby.
— 1600
Lk
& 5 1400
B 1200
2 E1000
=
= _ 800
2 & oo
o B
g 5! 400
= o 200
b
0 . . e
nerki skora pluca przewad

pokamowy

Narzady biorace udziat w wydalanin wody z organizmu
Na podstawie: W.Z. Traczyk, Fizjologia czlowieka w zarysie, Warszawa 2005.

a) Na podstawie przedstawionych informacji okresl, ile wody powinien pobra¢ czlowiek
w ciagu doby, aby gospodarka wodna organizmu zostala zbilansowana.

b) Wyjasnij, jakie znaczenie w procesie termoregulacji organizmu ma zjawisko
pocenia sie.

. Nr zadania 11. 12a) | 12b) 13. 14a) | 14b)
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 15., 16.1 17.

Na schemacie przedstawiono budowg uktadu wydalniczego i rozrodczego mezczyzny.

nerka
moczowod
pecherz moczowy gruczot krokowy
na_sieniowéd
cewka moczowa najadrze
jadro

Na podstawie: D.J. Taylor, N.P.O. Green, G.W. Stout, ,,Biological Science” nr 2, London 1997.

Zadanie 15. (2 pkt)

a) Uzupeknij ponizszy schemat ilustrujacy droge wody w ukladzie wydalniczym czlowieka.
Wpisz w wyznaczone miejsca okreslenia wybrane sposrod wymienionych.

moczowdd  nasieniowdd  kanalik krety [ rzgdu  kanalik zbiorczy

Torebka Bowmana = .........cccoeevvevieniieniieeieee, — petla Henlego — kanalik krety 11 rzedu
T ettt e e beebeenneas — miedniczka nerkowa = ........cccooiiiiiiiii

— pecherz moczowy — cewka moczowa.

b) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace wydalania moczu z organizmu czlowieka sa
prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Mocz wytwarzany przez nerki stale sptywa do pecherza moczowego, a odptywa

L | okresowo przez cewke moczowa. P|F
Whnetrze pecherza wysciela pofaldowana btona sluzowa, pod ktérg znajduje

2. si¢ warstwa mig$ni gladkich, co umozliwia rozcigganie pecherza. P|F
Zwieracz cewki moczowej, zbudowany z mi¢$nia gladkiego, kontroluje wyrzut

3- | moczu na zewnatrz organizmu. P F

Zadanie 16. (1 pkt)

Komorki nablonkowe wyscielajace kanaliki krete I rzedu w nefronach zawieraja liczne
mitochondria, a od strony §wiatla kanalika zaopatrzone sg w mikrokosmki.

W ponizszych zdaniach podkresl w nawiasach wlasciwe okreSlenia tak, aby powstaly

informacje prawdziwe.

1. Liczne mitochondria dostarczaja energie¢ do procesow (aktywnego transportu / dyfuzji)
glukozy 1 aminokwasow z moczu pierwotnego do komorek kanalika.

2. Mikrokosmki (zwigkszajq / zmniejszajg) powierzchni¢ resorpcji i sekrecji kanalika.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Do podanych nazw narzadoéw meskiego ukladu rozrodczego (A-D) przyporzadkuj
sposrod 1. —5. po jednej funkcji pelnionej przez te narzady. Wpisz odpowiednie numery
W wyznaczone miejsca.

Narzad Funkcja

A. najadrze 1. transport plemnikoéw

B. nasieniowod 2. wyrzut nasienia poza organizm (ejakulacja)

C. cewka moczowa 3. wytwarzanie plemnikow

D. kanaliki nasienne jader 4. dojrzewanie i krotkotrwate gromadzenie plemnikow

5. wytwarzanie androgendéw

Zadanie 18. (1 pkt)
Jedng z funkcji jader jest wydzielanie megskiego hormonu piciowego — testosteronu, ktory
odgrywa wazng role w wielu procesach zyciowych cztowieka.

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace roli testosteronu w organizmie czlowieka sa
prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Determinuje pte¢ genotypowa rozwijajacego si¢ ptodu. P | F

2. | W okresie dojrzewania u chtopcow wptywa na zmiane barwy glosu. P | F

Poprzez pobudzanie syntezy biatek wplywa na wzrost masy narzadow

3, P | F

rozrodczych, miesni i koSci.

Zadanie 19. (2 pkt)

Kortyzol to hormon nalezacy do glikokortykoidow, wydzielany przez kor¢ nadnerczy. Wptywa
na metabolizm oraz funkcjonowanie wielu narzadow, np. nerek, serca i naczyn krwiono$nych.
Pobudza wydzielanie HCl w zoladku. Powoduje rowniez zmniejszenie liczby limfocytow
1 niektorych granulocytow oraz zmniejszenie wytwarzania przeciwcial. Wydzielanie kortyzolu
zwigksza si¢ w organizmie, ktory pozostaje pod wptywem dziatania dtugotrwatego stresu.

a) Na podstawie podanych informacji wyjasnij, dlaczego czlowiek pozostajacy
w dlugotrwalym stresie jest bardziej podatny na choroby zakazne. W odpowiedzi
uwzglednij dzialanie kortyzolu.

. Nr zadania 15a) | 15b) 16. 17. 18. 19a)
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 1 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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b) Wyjasnij, dlaczego glikokortykoidy znalazly zastosowanie w leczeniu osob, u ktorych
przeprowadzono przeszczep.

Zadanie 20. (2 pkt)

Niedobor wapnia w organizmie czlowieka moze wynika¢ m.in. z dlugotrwalego
zmniejszonego dostarczania tego pierwiastka wraz z pokarmem lub ze zlego wchtaniania
wapnia w jelicie. Hipokalcemia okresla si¢ zbyt niskie stezenie wapnia we krwi, czyli spadek
jego zawarto$ci w surowicy ponizej 2,25 mmol/l. Objawami hipokalcemii mogg by¢ t¢zyczka,
czyli nadmierna pobudliwo$¢ migsni do skurczu, niewydolno$¢ serca, zaburzenia rytmu serca.
Zmniejszone spozycie wapnia stosunkowo rzadko prowadzi do objawdéw hipokalcemii, gdyz
organizm ma jego zapasy zdeponowane w kosciach. Z kolei odpowiednie przyjmowanie tego
pierwiastka z pokarmem nie zabezpiecza organizmu przed hipokalcemia, poniewaz st¢zenie
wapnia we krwi jest regulowane hormonalnie.

Na podstawie: W. Jakubas-Kwiatkowska, A. Btachowicz, E. Franek, Hipokalcemia w praktyce klinicznej —
przyczyny, objawy i leczenie, ,,Choroby Serca i Naczyn” nr 4, 2005.

a) Wybierz i zaznacz nazwe hormonu, ktéorego niedobor w organizmie moze by¢
przyczyna hipokalcemii.

A. kortyzol

B. kalcytonina

C. parathormon
D. trijodotyronina

b) Wyjasnij, uwzgledniajac procesy zwigzane z utrzymaniem homeostazy, dlaczego
dlugotrwale zmniejszone dostarczanie wapnia z pokarmem przez osob¢ dorosla moze
prowadzi¢ do oslabienia jej kosci.
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Zadanie 21. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowg fragmentu DNA. Literami oznaczono zasady azotowe:
A —adenina, T — tymina, G — guanina.

b) Podaj nazwe¢ rodzaju wiagzania chemicznego pomie¢dzy zasadami azotowymi oznaczonego
na schemacie cyfra 4.

Zadanie 22. (2 pkt)

W organizmie cztowieka wystepuja dwa rodzaje kwaséw nukleinowych DNA i RNA. Wérod
RNA rozrézniamy jeszcze, w zaleznosci od funkcji i struktury, trzy podstawowe rodzaje
RNA: rRNA, mRNA i tRNA.

Dokoncz zdania 1-4 opisujace proces biosyntezy bialka — wpisz w wyznaczone miejsca
skrotowce odpowiednich kwasow nukleinowych bioracych w niej udzial.

1. Przechowywanie informacji genetycznej o budowie biatka — ................................ .

2. Przeniesienie informacji genetycznej o budowie biatka z jadra komérkowego do cytozolu —

3. Odczytanie informacji genetycznej o budowie biatka i transport aminokwaséw do jego
SYNIEZY — ¢ eeiiiii e .

4. Sktadnik struktury komorkowej, na ktorej odbywa si¢ synteza biatka —........................ .

[ Nrzadania 19b) | 20a) [ 20b) | 21a) | 21b) | 22.
Wypelnia | paks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (3 pkt)

Na rodowodzie przedstawiono dziedziczenie daltonizmu w pewnej rodzinie. Jest to choroba
warunkowana allelem recesywnym, sprz¢zonym z plcia.

. ) () zdrowa kobieta
[] zdrowy mezczyzna
B O 0
| : . B chory mezczyzna
N O Ol
* 5

0 O O m

a) Przyjmujac (d) na oznaczenie allelu powodujacego chorobe, zapisz genotypy oséb
oznaczonych numerem 2. i 3.

b) Okresl, jakie jest prawdopodobienstwo, Ze kolejne dziecko rodzicow oznaczonych
5. i 6. bedzie chlopcem cierpiacym na daltonizm. Odpowiedz uzasadnij, wykonujac
krzyzowke genetyczna.

?
d

Prawdopodobienstwo: ........................ %.

Zadanie 24. (1 pkt)
Ksztalt nosa jest cechg warunkowang genem autosomalnym. Ojciec o orlim ksztalcie nosa

(cecha dominujaca) i matka o prostym ksztatcie nosa (cecha recesywna) maja dwoje dzieci
o prostym ksztatcie nosa.

OKkresl, czy ojciec jest homozygota czy heterozygota pod wzgledem cechy ksztaltu nosa.
Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 25. (1 pkt)

Choroby genetyczne moga by¢ spowodowane zarOwno przez geny recesywne, jak i przez
geny dominujace, majace swoje loci w autosomach lub chromosomach pici.

Podkresl nazwe choroby, ktora jest warunkowana allelem recesywnym sprzezonym
z plcia.

fenyloketonuria choroba Huntingtona hemofilia  mukowiscydoza anemia sierpowata

Zadanie 26. (2 pkt)

Analiza czynnikéw odpowiedzialnych za wspotczesne wymieranie roslin w Europie ujawnia,
ze zjawisko to ma bardzo ztozony charakter. Jedng z przyczyn wymierania ro$lin jest trwata
zmiana abiotycznych warunkéw siedliskowych. Na terenie Ojcowskiego Parku Narodowego
(OPN) przeprowadzono badania nad wpltywem dziatalno$ci gospodarczej czlowieka
na liczebno$¢ wystepujacuych tam gatunkéw roslin. Wyniki badan wybranych form
dziatalnosci czlowieka przedstawiono na wykresie.

140 - Legenda
< ‘E 120 - gatunki bliskie wyginiecia
%‘_a 100 | - gatunki o zmniejszonej liczebnosci
et m
x 'E
%ﬁ E g0 E== gatunki, ktdre wyginety
x o
Cn =
2.0 60 - | —gospodarka lesna
@ ¢ ;
D0 ll—osuszanie terenu
g % 40 - Il = zrywanie roslin
£8 5|

0 1

rodzaj dziatalnosci czlowieka

Na podstawie: J. Kornas, A. Medwecka-Korna$, Geografia roslin, Warszawa 1986.

a) Na podstawie analizy wykresu okresl, ktora forma dzialalnosci czlowieka okazala sie
najbardziej niszczaca dla flory OPN. OdpowiedZ uzasadnij, uwzgledniajac zmiany
w bogactwie gatunkowym.

. Nr zadania 23a) | 23b) | 24. 25. 26a)
Wypelnia ['Viaks. liczba pkt 1 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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b) Zaznacz sposrod A—C najskuteczniejsza forme¢ ochrony dla ginacych gatunkow roslin
w Ojcowskim Parku Narodowym. Odpowiedz uzasadnij.

A. uprawianie gingcych gatunkéw w ogrodach botanicznych

B. ochrona czynna w miejscu ich wystepowania
C. ochrona gatunkowa

Uzasadni€nie: . ......oeeeemmeee e e

Informacja do zadan 27. i 28.

Laka jest bogatym ekosystemem, w ktorym zyja trawy i inne ro$liny zielne, owady,
np. motyle i chrzgszcze zywigce si¢ lis¢émi. Z kregowcow mozna spotkaé jaszczurki, ptaki,
np. owadozerng pliszke z6ita, do ktorej sa przyczepione kleszcze, drapieznego blotniaka
takowego budujacego gniazdo na ziemi oraz liczne ssaki: np. gryzonie, a nawet lisy. W glebie
rozwijaja si¢ niektore gatunki grzybow i bakterie, z ktérych cze$¢ zyje w korzeniach

koniczyny — rosliny z rodziny bobowatych.

Zadanie 27. (2 pkt)

Na podstawie przedstawionych informacji uzupelnij tabel¢ — wybierz z tekstu i wpisz
przyklad organizmu reprezentujgcego wskazany w tabeli poziom troficzny opisanego

ekosystemu.

Poziom troficzny

Przyklad organizmu

producenci

konsumenci I rzedu

konsumenci II rzgdu

destruenci

Zadanie 28. (2 pkt)

Okresl relacje miedzy organizmami zZyjacymi na lace, wymienionymi w ponizszej tabeli
— wpisz w kazdym wierszu nazwe rodzaju zalezno$ci miedzygatunkowe;j.

Relacje miedzy:

Nazwa rodzaju
zaleznoSci
miedzygatunkowej

1. | lisem polujacym na gryzonie lub jaszczurki a blotniakiem

lisem polujacym na gryzonie a gryzoniami

bakteriami korzeniowymi a koniczynami

Sl I el B

pliszka z6ttg a kleszczami
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Zadanie 29. (1 pk)

Efekt cieplarniany to zjawisko spowodowane obecnoscig w atmosferze gazéw cieplarnianych,
polegajace na zatrzymywaniu dlugofalowego promieniowania Stonca (promieniowania
cieplnego), ktore ogrzewa nasza planete. Obecnie (czeSciowo na skutek dziatalnosci
cztowieka) ilo$¢ zatrzymywanego promieniowania cieplnego si¢ zwigksza, co prowadzi
do stopniowego ocieplania si¢ klimatu. Jednak wiele panstw Europy, a takze Stany
Zjednoczone, coraz wigcej energii elektrycznej uzyskuje ze zrodet odnawialnych (wiatr,
stonce, energia geotermalna, woda).

Wyjasnij, w jaki sposob uzyskiwanie przez Kkraje uprzemyslowione wiekszej ilosci
energii elektrycznej ze zrodel odnawialnych moze przyczyni¢ si¢ do zmniejszenia
procesu ocieplania klimatu.

. Nr zadania 26b) 27. 28. 29.
Wyp?lma Maks. liczba pkt 1 2 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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